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) Іяаті d e e c n i s e « 
Sunt certăreţi din cale afara Ro

manii. Cearta ar putè яісе cu drept 
cuvent: Unde sânt doi sau trei Ro-

\wâni adunaţi, eu sunt în mijlocul lor... 
în treburi mici şi mari, deopotrivă. 

Ë sangle pricina, zic unii. 
Pară îndoială suntem iuţi la 'sânge 

şi aceasta are parte In certurile noastre. 
> D a / nu aceasta ѳ totul. 

Ba că-'i sărăcia, zic alţii, şi cu a-
gp- devorat sărăcia neputincioasă, ce pro

duce nemulţumirile, Împinge pe om 
la ceartă ; dar' nici aceasta nu e totul. 

Trebue să fie o alta pricină, mai 
mare» de care suntem prinşi. Vorba 
é să găsim pricina şi să punem dege« 

' tul pe rană, dacă vrem să o vin
decam.. 

Bu o spun cum o găsesc eu, spună 
altui mai bine daca. o ştie. 

, E nevoe mai nainte de toate sa 
, deosebim cearta ordinară, duşmănia 

pentru lucruri şi treburi netrebnice 
şi scaunul iptaiţaţii, de lupta cinstita 
pentru drepturi reale şi principii. 

i. 

m 

cate] 

dueşte că ţe va asculta şi nu-'şi îm
plineşte făgăduinţa,, cearta-'i gata între 
aceşti, doi. Ai cu cineva o afacere 
comuna, te Înţelegi cu el şi te lasă 
în aflrlâ, şi coada facer i i aoesteia 
încă e cearta. Are cineva o nedu
merire faţa de o persoana sau afa
cere, dar' nu-'şi spune părerea c a s a 
fie luminat o n să împedece roui, ci 
atac& din dos şi cearta e gala. 

Am voit numai prin aceste exemple 
să arét cu degetul pe felul certelor 
noastre lăuntrice, scoată'şi apoi tot 
omni traista păţaniilor sale şi acolo 
sigur va găsi un ghem mare din ele 
eram oamenii mai bucuros minţesc, 
щаі, bucuros se fac de ruşine şi de 
nimica, mai bucuros se expun la 
cearta, decât să spună pe faţă aCeea 
c e poartă In inimă şi să-'şi lupte In 
lupta cinstită, făţişa principiul seu. 

Ce este aceasta? 
Nimenea n'are tăria sufletească să 

îşi spună pe faţă părerea sa, sau cu 
alte cuvinte nu are curagiul opiniei 
sale. Şi dacă ar fl numai o sfială na
turală această lipsă de curagiu, ai 
mai aice că poporul nostru ѳ tneâ In 
vfrsta copilăriei sale, o face die ne
vinovăţie, păcătueşte fără ştirea sa. 
Vorba ѳ Inso, că-'şi ascunde gându
rile cu precugetare, cu voinţă vrea 
8ă іпфаф In rătăcire unul pe altul, 
$ aceasta este ce face primejdioasă 
ascunderea gândurilor, căci duce la 
certe josnice, cari nu sunt faptele cu-
ragmlui ol ale obrăsnicîei. 

1?ьѵа de lipsă să fac aici deosebi-
pea între curagiu şi obrăanicie? 

Şi pentru ce e primejdioasă ascun
derea gândurilor? 

Pentru-că In ehipul acesta în veci 
nu vom ajunge să ne cunoaştem unii 
pe alţii In întreaga noastră fiinţă; 
ear' dacă nu ne cunoaştem, nu ne 
putem preţui sau stima urni pe alţii, 
ci mai mult vom fi nepăsători sau 
indiferenţi unii de soartea altora. 
Şi dacă nu ne preţuim, atunci nici 
nu ne putem iubi unii pe alţii şi 
unde nu este iubire, acolo nu este nici 
prietenie, nici înţelegere ci ceartă me
schină. 

Inima deschisa este piatra cea din 
unghiu pe care se zideşte unitatea 
voinţei, iar unitatea voinţei cimen
tează unitatea unui popor. Cunosc un 
prieten, care de câte-ori vede inimi 
îndoiate, nu s6 dă îndărăt, ci întreabă 
pe îndoelnic: Ce te doare, să-ţi spun 
şi eu ce mê doare pe mine. Oamenii 
la început nu-şi slobod limba, dar 
prietenul meu suflă în schinteia ini-
mei mai departe, până ce aceasta se 
încălzeşte şi scoate de sub spuză gân
dirile şi simţirile ascunse. 

Aceasta este arma biruinţei priete
nului meu, cu care duce în sfârşit şi 
ml&m*i~ër»te lucruri арш аіігяг 
altora. 

Această ascundere a gândirilor, lipsă 
de curagiul opiniei, de inimi deschise, 
nu zace In firea Românului, pe care 
altcum când e constau de sine, adecă 
îşi ştie drepturile şi datorinţele sale, 
îl vedem mai presus de toate cura-
gioş şi cu inima deschisă. 

S'a produs dar măestrit între noi, 
eine-va infundă zilnic gurile oameni
lor, de nu cutează a-şi mărturisi gân
durile. 

Da, este pumnul tiraniei, care nu 
sufere păreri contrarie, nu cunoaşte 
alte fapte decât tirâniea, capete ple
cate, şi-alt cuvent decât : „ticălos, Mă
ria ta". Tot capul ridicat şi tot cu-
vêntul, care zice mai mult, e rebel. 

Tirani sûnt mari şi mici, singura
tici şi corporativi, învaţă unii dela 
alţii; mulţimea lor arată decăderea 
sociala. Aceşti tirani mici şi mari în
fundă inimile deschise, împing popo
rul la certe pezişe şi la spargerea 
unităţii voinţei, nu lasă să spună că 
ce voeşte să fie. 

Nu învinuiţi dar poporul că e rèu 
din firea sa, că e falş, că e certăreţ, 
ci Imiţi %n tiranie, In aceia cari terp-
rieează cu puterea lor mulţimea, ca 
să nu-'şi deschidă inimile. Dînşii sunt 
Tei şi fără de lege. 

Avem datorinţă să facem poporul 
nostru capabil de luptă politică, de luptă 
de principii. Capabil va deveni Insă 
numai atunci, când vom rupe coar
nele tiraniei sociale, care înăbuşeşte 
libera vorbire, şi ne vom creşte inimi 
deschise, cari au curagiul să ceară 
ce vor să aibă. In această luptă de

osebita oamenii nu se urăsc unii pe 
alţii, ci mai vîrtos se cinstesc şi în 
focul luptei. 

Din această luptă contrarii de ieri 
devin prietini astăzi, după ce 'şi-au 
făcut fie-care în felul sèu datorinţă 
de a lupta pentru principiile sale. 

Deschideţi-ѵё dar inimile şi vom 
avea fapte cinstite din cari va rosări 
soarele dreptăţii, cinstea şi iubirea 
chiar şi între contrari. 

Altfel ne îngroapă tirania socială. 
Fiţi bărbaţi ! Unchiaşul. 

Contra cuotei. Municipalitatea oraşului 
Csongrád, In şedinţa dela 14 Februarie a 
hotărît şi ea să facă parlamentului o adresă, 
prin care se declară în contra ridicării 
cuotei. 

Procopselî guvernamentale. Se ştie că 
zilele trecute Dieta a votat o lege pricare 
loteria mică se desfiinţează. 

N'avem de zis nimic în contra acestui 
lucru: e bine că s'a desfiinţat o instituţiune 
care pentru clasa seracă era adeverată spo-
liaţiune, înşelând banii din punga celor mai 
nenorociţi oameni. 

Vorba e însă că se va face acum aşa 
zisa loterie de clasai un fel de societate pe 

>e*"f,a«ţnnriV 1й~сягг guvernul s'a îngrijit deja 
chiar de p'acum să-şi plaseze mamelucii 
credincioşi. 

Astfel ,Alkotmaàny" dă şi numele acelor 
guvernamentali cari vor fl procopsiţi. 

Ei sunt: Benke Gyula, directorul casei 
de păstrare din Budapesta; Samuel Làzàr, 
Egyedi Arthur, Radoczţ> Ianos şi vestiţii 
ovrei Neumann Amin şi Wolfmer. 

Coadjntorul episcopului de Alba-lulia, 
contele Majlâth Gusztáv, a depus alaltăeri 
jurământul în capela nunciaturii din Viena. 

Au asistat la acest act solemn nunciul 
TaUiani, auditorul Locatelli, secretarul Mon-
tagnini şi Collbrie, directorul institutului 
.Augustineum". 

Sfinţirea noului episcop se va face după 
Paşti în Comora. Va oficia archiepiscopul 
Csaszka din Kalocsa. 

Din parlamentul maghiar. 
— Şedinţa dela 16 Februarie. — 

La ora reglementară a deschiderii 
şedinţii, abea au fost de faţă 40—45 
deputaţi. De când opostţia a decis să 
observe pasivitate, aşa se vede, ma
melucii mai resuflă şi ei... prin bufet. 

S'a observat InsU că guvernului 
nu-i prea vine la socoteală tăcerea 
oposiţiei, şi d'aceea în şedinţa de azi, 
baronul BanfTy a şi trecut, fără sfială, 
Intre kossuthişti şi a înduplecat pe 
unul, pe Komjáthy, să ceară cuvôn-
tul. Acesta, înţeles fiind, ca întregul 
partid kossuthist, cu guvernul, s'a şi 
înscris să vorbească asupra bugetului 
ministerului de agricultură. 

Venindu-i rondul să vorbească, 
Komjáthy a arătat marea disproporţie 
ce există între veniturile téranüor şi 
între dările pe cari trebue să le plă
tească. Dările au crescut în deosebi de 
când cu era constituţională maghiară. 

A arătat d'asemeni cât de nepro-
porţională este împărţită averea terii : 
magnaţii au prea mult, ear ţerănimea 
moare de foame. A vorbit îndeosebi în 
contra marilor averi de cari dispun 
episcopatele catolice, spunend că în 
interesul susţinerii poporului maghiar 
aceste averi ar trebui împărţite între 
populaţia söracä. 

Se înţelege, că mai ales „liberalii" 
lui Bànfly, l'au aplaudat, de-oare-ce 
atâta mai au de „înplmit" liberalii: 
să secularizeze averile bisericeşti. 

• 

A mai vorbit Pulszky, care a lău
dat politica economică a guvernului, 
ear Jurics a vorbit contra celor cari 
„mânuesc" bursele. 

Alegerile în Austria. 
Lupta electorală s'a pornit în Aus

tria cu toată puterea. Candidaţii sunt 
atâţia, în cât alegëtorii abea mai ştiu 
să aleagă între atâtea partide. Ceea 
ce e sigur, chiar de p'acum, e că 
nuanţele partidelor zise »liberale" o 
să fie bătute réu. 

Prima alegere s'a făcut la Teplitz 
(Boemia), unde în curia V s'au dat 
2249 voturi, dintre cari au întrunit 
1113 partida germană, 1069 socia
liştii creştini. 

Se va face balotagiu. 
La Gmunden, tot în curia V, par

tidul catolic a întrunit 200, la Traun
dorf 245, ear' social democraţii nu
mai 143 la Gmunden şi 60 voturi 
la Traundorf. 

Resboiul din Creta 
In altă parte a foii noastre vom 

da amenunte privitoare la cele mai 
noue evenimente din Creta. 

Ţinem să constatăm însè şi aici, 
Că lucrurile în vestita insulă iau o 
întorsătură ciudată: insula este adecă 
ocupată în acelaşi timp şi de Greci şi 
de marile puteri. 

în numele Greciei au ocupat in
sula 1500 soldaţi greci, comandaţi de 
colonelul Vasos, care a şi făcut apel 
cătră locuitori să jure credinţă Re
gelui George. 

Grecii au debarcat în partea de 
apus a insulei, unde imediat după 
trupe au sosit si douö corăbii cu vo
luntari, cei mai mulţi oflceri ; e mare 
nevoe de ei în insulă, unde insur
genţii îi aşteptă grupaţi la Canea, 
Retimo şi Candia. 

Trupele marilor puteri au ocupat 
partea de nord a insulei. Sunt cu to
tul pe insulă 450 soldaţi, comandaţi 
de un oflcer italian. Această ocupa-
ţiune s'a făcut cu învoiala guverna
torului turcesc Ismail. 

In acelaşi timp însă marile puteri 
au invitat pe Greci să suspende ori-ce 
ostilităţi. 

Nu mai puţin este însă adevërat, 
că Grecii nu se lasă. întregul lor re
gat e în fierbere, toţi se înarmează 
şi pleacă spre insulă. 

Naşte acum întrebarea : cine va fine 
ocupată insula? 
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Zecile de mii Greci, cari pe fie
care zi se îmulţesc, ori marile puteri 
cari până azi nu sûnt de altfel înţe
lese ce sa facă? 

Ori-şi-cum ar fi fapt e, ca Turcia 
earä ese ştirbită din aceasta campa
nie, care ori-cum s'ar isprăvi, Turcul 
plăteşte. 

Cât despre Greci, chiar dacă nu 
vor ocupa insula acum, au ajuns cu 
un pas mai aproape de ţînta lor: 
puterile mari nu vor putè să ţină 
Creta multă vreme ocupată, pentru 
că ori se vor certa între ele, ori li
se va urî să direagă o populaţie 
care s'aruncă în revoluţie cum se 
duc alte popoare la biserică, şi ast
fel vor da Creta patriei mame : 
Greciei. 

Din Bucovina. 
Despre candidarea dlui G. Popovici, 

„Gazeta Bucovinei" delà 2 /14 Febru
arie scrie urmëtoarele : 

„Prin o eonţelegere unanimă şi irapunë-
toare a inimilor tuturor Bucovinenilor a fost 
pus candidat pentru mandatul acesta un 
fiu vrednic al naţiunii, care prin meritatele 
simpatii, cu care este Intimpinat In toate 
păturile poporului nostru, cu drept cuvent 
e cel mai chemat de a-'l représenta. Co
mitetul electoral central, care declarase 
faptul acestei candidaturi, a dovedit şi de 
astă-dată cu ce imparţialitate şi judecată 
matură previne tuturor dorinţelor şi aspi-
raţiunilor poporului încredinţat conducerii 
sale. 

,,Eară acest candidat e: Dr. George Po
povici. Nu e necesar de a ne ocupa mai 
de-aproape cu individualitatea acestui va
loros şi neobosit naţionalist. Căci cu toţii 
îl cunoaştem. Cine nu-'l ştie din activita
tea sa de literat şi publicist elegant şi ge
nial, 'l-o fi auzit vorbind la adunările pu
blice cu elocuenţa sa convingëtoare, prin 
care ştia a inspira întotdeauna pe auditorii 
sei. Nu este eveniment mai însemnat în 
vieaţa noastră publică, în care acest băr
bat excelent, deşi tiner încă, n'ar fi pus 
puterile sale valoroase în serviciul naţiunii. 

„Poporul vroeşte să fie représentât în 
parlamentul din Viena prin acest bărbat al 
söu, care-1 pricepe atâ de bine şi-'i e prie
ten cald şi devotat şi poporul are dreptate. 

„Proba ne sunt multele manifestări de 
bucurie şi aclamaţiune în toate păturile ale 
societăţii româneşti, ce puturăm observa, 
când devenise fapt vestea, că dl Dr. George 
Popovici, în urma stăruinţelor unor politi
cian! şi naţionalişti renumiţi şi desinteresaţi 
declarase în fine, că primeşte sarcina ce 

i-se impune prin candidatură. Ştim cu toţii 
că nu e mică jertfa, ce ni-o aduce dl Po
povici prin declaraţiunea aceasta, dară e o 
jertfă, ce trebue s'o primim. ' 

Acelaşi ziar scrie încă urmëtoa
rele : i 

„Candidatul nostru dl Dr. George Popo
vici a trecut eri prin gara din Cernăuţ de 
la Viena la Câmpulung-Dorna. La toate sta
ţiile a fost salutat eu entusiasm. La gara 
din Cernăuţ 'l-au salutat membrii Comite
tului central electoral, representanţii „Con
cordiei" precum şi multe persoane particu
lare din capitală. In numele Comitetutului 
central electoral şi al „Concordiei" 11 înso
ţesc la turneul ce-1 face prin ţeară d-nii 
Modest cav. de Grigorcea, Dr. Iancu cav. de 
Flondor, etc. etc. 

* 

„Colonia romană" Din Viena, din inci
dentul plecării dlui George Popovici spre 
Bucovina, a dat un banchet. Au luat parte 
soc. ac. „România jună", Dr. Aurel Onciul, 
Dr. Florea Lupu, Dr. Preda, Dr. V. Iliuţ, 
Dr. N. Ţurcan, Dr. M. Popescul şi mulţi 
alţii. 

S'au rostit toasturi însufleţite. 

Conferenţă delà Veneţia 
In ziua de 16 c. s'a deschis la Ve

neţia conferenţă internaţională de igienă. 

Representanţii tuturor statelor au 
fost primiţi în palatul regal, undei-a 
salutat contelo Longare, secretariu în 
ministerul de externe. 

A vorbit apoi delegatul austro-ungar, 
care a mulţumit pentru buna primire 
şi a rugat, în numele tuturor delega
ţilor, pe représentante guvernului 
italian să exprime M. Sale Regelui 
Humberto omagiile conferenţii. 

Roagă tot-deodată pe contele Lon
gare să ocupe fotoliul presidenţiaj. 

Preşedintele mulţumeşte pentru o-
noarea ce i-se face şi citeşte epistola 
primului ministru italian, care-şi ex
primă regretele că n'a putut veni să 
deschidă el conferenţă, menită să des-
bată mësurile de luat contra celui 
mai îngrozitor duşman al Europei: 
contra ciumei. 

Se aleg apoi secretarii şi după ce 
se primeşte programul de lucrări pre-
sintat de către delegatul austro-un
gar, şedinţa se ridică, anunţându-se 
cea proximă pe ziua viitoare. 

DIN ROMÂNIA 
Ştiri teatrale. 

M. S. Regina a asistat Sâmbătă seara la 
representaţia trupei germane delà Tea
trul Lyric, unde joacă renumitul comic 
Tevele. 

Maiestatea Sa a aplaudat mult pe talen
tatul artist. 

* 
Prânz diplomatic. 

Sâmbătă s'a dat la ambasada Austro-
Ungară din Bucuresci un prânz oferit de 
domnul baron d'Aereuthal, ministrul Austro-
Ungariei. Au asistat printre Invitaţi d-nii 
Dim. Sturdza cu d-na, T. Giani, Sihleanu 
cu d-na, C. F. Robescu cu d-na, Kiazîni-
Bey, ministrul Turciei şi Dr. Cantacuzino, 
cu d-na. 

* 

Repausul de Dnminecat 

Proiectul de lege al repausului Dumi-
necal, votat zilele din urmă de Cameră, va 
veni In discuţiunea Senatului azi. 

Ştiri economice. 
Primim următoarele : 
Subscrisă interesaţi de hunăstarea ma

terială şi înaintarea industriaşilor şi agro
nomilor noştri, încă la finea anului trecut 
am hotărlt înfiinţarea unei Asociaţiuni de 
păstrare şi anticipaţiuni ; emiţind un nuraër 
nedeterminat de acţiuni în valoare nomi
nală de 300 fl. respective 600 coroane. 

Scopul asociaţiunii noastre, care azi e 
constituită sub firma „Economia" asocia-
ţiune de păstrare şi anticipaţiuni In Lugoş, 
este a acorda In prima linie împrumutu
rile necesari acţionarilor aceleia şi conduşi 
de dorinţa de a putè desvolta şi In masele 
mai sărafce a poporului spiritul de econo-
misare şi cruţare; pentru a face posibilul 
unui fiecărui individ a putè subscrie ac
ţiunile să se poată esojvî. şi :;lu, rate ..lunari 
à 50 er'.; respective unä coroaniă de fiecare 
acţiune. Qüotele est mod solvite se vor 
cuita prin libel. 

Unul fiecare acţionar va avè a mai solvi 
pe lângă aceasta fără considerare la nu
mărul acţiunilor subscrise şi odată pentru 
totdeauna ca taxă de înscriere suma de 1 
fl. 50 cr., respective 3 coroane. 

Possesorii de una sau mai multe acţiuni 
sûnt îndreptăţiţi a ridica delà Asociaţiu-
nea noastră împrumuturi eu 8%. Institu
tul nostru primeşte şi depuneri pe lângă 
5°/o. 

Aducônd acestea la cunoştinţa p. t. pu-
bic, deodată avem onoare a-'l Invita să bi-

nevoească a participa la institutul nostru 
de bani şi cu osebita stimă ne însem
năm. 

L u g o ş , la 7 Febr. 1897. 

Vicenţiu Grozescu, Vasilie Petrovics, Dr. 
Isidor Pop, loan Tincu, Iacob Popesca, La-
dislau de Petrovay, Constantin Jucu, Ilie 
Lazarescu, Damaschin Alexandru, Nicolau 

Munteanu. 

Fenomene de longevitate. 
Un statistician din Belgia a publicat de 

curênd o listă lungă a centenarilor morţi 
•in 1896. Lista aceasta e foarto instructivă, 
în adevër, ea arată că in timpul de azi, 
când cheltuiala energiei vitale e aşa de con
siderabilă, numërul fericiţilor a căror vtrstft 
trece peste o sută de ani sporeşte aproape 
matematiceşte. Hotărît, civilisaţia nu e de 
loc aşa de desastroasă cum pretind unii. 
Unor condiţiuni mai bune de existenţă core
spunde o urcare însemnată a mijlociei vie
ţei umane. Acesta e aşa de adevërat, în
cât unele companii de asigurare au fost 
silite să schimbe tablourile pe cari erau 
calculate contractele lor de asigurare. 

Acum 50 de ani, higiena, căreia 'i-se dă 
azi o importanţă atât de mare era, dacă nu 
necunoscută, cel puţin nebăgată In seamă. 
La Început ştiinţa, apoi legile au făcut din 
higiena una din condiţiunile primondiale 
ale buneistări, chiar tn clasele cele mai 
de jos ale societăţei. 

E curios, însă, că longevitatea scade printre 
cei bogaţi dar' In aceeaşi măsură creşte prin
tre săraci. Mai mult de jumëtate din cente
narii bărbaţi şi femei, semnalaţi tn 1896 au 
fost oameni foarte săraci. 

Care e durata relativă a vieţei umane? 
Ce limită 'i-se poate da ştiintiflceşte ? Expe
rienţa a stabilit că, in principiu, un animal 
trăieşte de 8 ori atât cât durează timpul 
desvoltărei sale. Ast-fel, câinele, care se 
desvolta in doi ani trăieşte ш> тЩоеодДб 
ani. Omul încă e supus acestei legi flsio-
logice. Pentru desvoltarea lui deplină trebue 
25 de ani. Aşa-dară, el ar trebui să trăiască 
200 de ani, moartea, sosind înainte de vlrsta 
aceasta, va trebui să fie sau acidentală sav 
artificială, adică pricinuită de o boală sau 
de degenerare hereditară. 

Savanţi ca Büchner, Lejoncourt, Collin 
de Plancy, Flourens, etc., au studiat mult 
cestia aceasta foarte interesantă. Ei au 
semnalat cele mai extraordinare caşuri de 
longevitate. 

In 1600, a murit In comitatul CornuaiUes, 
la Anglia, irlandesul Brawn. El Împlinise 
150 ani. Longevitatea lui nu putè fi, desi
gur, atribuită unei sobrietăţi exemplare 

Veneţia în sclavie 
de 

G e o r g e S a n d . 

(Urmare.) 
Din acea zi nimeni nu se mai gândi să 

urmărească masca care începu să se plimbe 
ca şi mai nainte. 

La începutul toamnei trecute venise aci, 
în gamisoană, un ofiţer austriac, contele 
Frantz Lichtenstein. Era un tinër entusiast 
şi pasionat, cu o inimă de aur. Cu toată 
educaţiunea ce primise ca fiu de mare 
aristocrat, ştiuse să înlăture ori-ce preju-
diţiu şi se păstreze în inima sa un loc 
pentru libertate. 

Posiţiunea ce avé îl silea să ascundă în 
public gusturile şi ideele ale ; dar' îndată 
ce-'şi isprăvia serviciul, îşi scotea numai 
decât uniforma de care 'i-se părea că sunt 
legate toate viţiile guvernului pe саге-Г 
servia şi alerga la noii sei prieteni ce-'şi 
făcuse în oraş, prin bunătatea şi spiritul 
seu. 

Ne plăcea mai cu seamă să-'l auzim vor
bind de Veneţia. El o vëzuse ca un artist, 
în inima lui plângea sclavia ei şi ajunsese 
s-o iubească ca un adevërat veneţian. 

Era cea mai mare plăcere pentru dînsul 
să se plimbe şi s-o admire zi şi noapte. 
Voia, zicea el, s-o Cunoască mai bine decât 
aceia cari avuseseră fericirea să se nască 
într'ênsa. 

In plimbările sale nocturne se întâlni cu 
masca. El nu-'i dete mai întâiu multă aten
ţiune, dar' băgend de seamă mai în urmă 
că ea studia oraşul cu aceeaşi îngrijire şi 
interes ea şi dînsul, fù lovit de această 
asemënare şi vorbi la mai multe persoane. 

Toţi Ii spuseră vorbele cari circulau 
asupra acestei femei voalate şi-'l sfătuiră 
să fie cu băgare ^ e seamă. Dar' cum el 
era viteaz şi îndrăsneţ, aceste prevestiri, 
în loc să-'l îngrozească, Ii insuflară o do
rinţă nebună de a face cunoştinţă cu mis
terioasa persoană care Ingrozia atâta pe 
toată lumea. 

Voind să păstreze faţă de mască ace
laşi incognito ce ea păzea faţă de el, se 
îmbrăcă foarte simplu şi începu plimbările-

sale de noapte. 

Nu întârzia de a întâlni pe aceea, pe 
care o căuta. El vëzu la lumina lumii, pe 
femeea mascată înaintea bisericii Sfântului 
loan şi Pavel. Ea părea că admiră ar
tisticele podoabe ce decorează această bi
serică. 

Contele se .apropie încet de dînsa, fără 
să facă sgomot. Ea par'că nu-'l vëzu şi nici 
nu se mişca din loc. . 

Contele se oprise pe o clipă să vadă, 
dacă n'a fott zărit, începu să înainteze şi 
ajunse până aproape de dînsa. El o auzi 
suspinând; şi fiind-că nu ştia bine limba 
elveţiană, Ii vorbi în limba toscană. 

— Salutare, zise el* salutare şi fericire 
celor cari iubesc Veneţia ! 

- Cine eşti ; îi întrebă masca cu o voce 
plină şi sonoră ; dar' . dulce ca de privi
ghetoare. ' 

— Sûnt un amant al frumuseţii. 

— Eşti din aceia a căror dragoste bru
tală violează frumuseţea liberă, sau din 
aceia cari îngenunebe înaintea frumuseţii 
încătuşate şi^plânge dp lacrimile ei ? 

— Când regele nopţilor vede roza Înflo
rind veselă la adierea viatului, el bate din 
aripi şi cântă; când o vede vestejindu-se 
la suflarea brutală a furtunii, îşi ascunde 
capul sub aripă şi geme. Tot astfel face 
şi inima mea. 

— Urmeaze-mă, dacă e aşa, căci eşti 
unul din credincioşii mei. 

Şi luând de mână pe tinărul oficer, 11 
trase spre biserică. 

Când ei simţi mâna rece a necunoscutei 
strängend pe a sa şi o vëzu tndreptându-se 
spre întunecoasa intrare a bisericii, îşi a-
duse aminte, fără voe, do cele ce i-se po
vestiseră şi deodată, coprins de groază se 
opri. 

Masca se întoarse şi uitându-se cu o mare 
atenţiune la Însoţitorul ei care Îngălbenise 
ca ceara, zise: 

— Ţi-e frică? Adiol! 
Şi lăsându-'l dé mână se depărta cu paşi 

mari. • 
Frantz se ruşina de slăbiciunea lui şi re-

pezindu-se după dânsa, o apucă de mâna 
la rândul söu şi-'i zise : 

— Nu, nu mi-e frica! Să mergem. 
Fără să respundă nimic, ea Îşi urmă dru

mul. Dar tn loc să se Îndrepte spre biserică, 
ca ântâia oară, ea se Înfundă într'o uliţă 
strâmtă care da In piaţă. 

Luna se ascunsese şi oraşul era cufundat 
In întuneric. Frantz de abia vedea unde 
să-'şi pue piciorul şi nu putea să distingă 
nimic In umbra profundă care-1 acoperea 
din toate părţile. 

El urmă la întâmplare pe călăuza sa care, 
din potrivă, părea că cunoaşte destul de bine 
drumul. Din când tn când câte o lumină, 
alunecând printre nouri, arăta lui Frantz 
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Inadever, eată epitaful hazliu de pe mor
mântul lui Brawn : 

,8ub această peatră zace Brawn care, 
numai prin virtutea berii tari a ştiut sa 
traeaec* 150 ani. Era tntotd'auna beat şi, 
tn starea aceasta, aşa de voinic tncât cbiar 
moartea se temea de el. într'o zi când, 
fără voia lui, n'a beut deloc, moartea a 
atacat şi a biruit pe acest beţiv fără pă-
reche." 

Savantul critic Haller, citează doue ca-
Buri remarcabile : al lui Petre Zortan, din 
Ungaria, ş i al lui Jenkins, din Anglia. 

Henri Jenkins era un pescar sörac. Când 
era de 100 de ani pute să treacă In not 
fluviul in care pescuia. într'o zi fiind che
mat ca martor într'o afacere petrecută 
nainte cu 140 de ani, el s'a presentat Ia 
fcibunal, Însoţit de cei doi fii ai lui aproape 
centenari. Jenkins a murit în vlrstă de 
169 de atu. Pe momentul lui, ce se află 
In biserica din Bolton, se véd ş i acum a-
ceste doue date: 1521-1690.. 

Zortan a murit la 5 Ianuarie 1724. El 
•e născuse la 1539 ; va să zică a trăit 185 
de ani. 

Marie Priou, din Franţa, a murit la 1838, 
în vîrstă de 138 de ani. 

Chirurgul franceş, Politiman, a murit la 
1825, în etate de 180 de ani. Cu o zi 
nainte de a muri, el făcuse cu multă în
demânare o operaţie unei femei! 

In sfârşit, supusul rus, Tko MardenofT, a 
murit la Tiflia, în 1892, In etate de 164 
ani. Biuroul regal de statistică din Berlin, 
ajutat de biuroul de statistică din Trans-
caucasia a putut aduna dovezile despre 
această longevitate extraordinară. MardenofT 
a murit tn urma unui accident, lăsând tn 
urma sa o soţie In etate de 120 4 e ani, 
desperată de această movrte prematură! 

Binefaeerfle aSpezei. — Zăpada Joacă un 
rol foarte important Ы фщу^^Шще^., 
^йфек ' ШвЩ "aíöosfetíc. .Cu * fte-чйиге 
fulg de zăpadă cad la pământ tot felul de 
prafuri vătămătoare cari, Înainte de căderea 
z&pe&ei, mişunau in atmosferă şi pe cari 
noi tó înghiţiam. 

Câte corpuri infinit de mici : animale, ve
getale şi minerale nu joacă într'o veselă 
rază fie soare 1 In aer se găsesc tot felul 
de corpuri: bumbac, lână, polen,eilice, fer, 
plumb, oţel, granit plus nenumeraţi ger
meni: bacili şi microbi, càre caută cu o lă
comie oarbă terenul lor de cultură. 

Priutr'o simplă acţiune de iritaţiune, pra
ful atmosferic pare susceptibil a pricinui 
catarul, bronchita, slăbirea vôzului şi alte 
boate. 

malul unui canal, un pod, o boită sau câte 
o.patte necunoscută a vre-unei uliţe; pe 
urmă totul recădea tn Întuneric. 

Frantz recunoscu îndată că era perdut In 
Veneţia şi că rămăsese la disposiţiunea că
lăuzii sale ; dar hotărât să înfrunte tot, nu 
se arătă câtuşi de puţin tngrijat şi se lăsă 
să- fle condus iară să zică b vorbă. 

După o oră femeea mascată se opri. 
— Bine, zise ea contelui, vodcă eşti cu-

rágteeT dacă ai fi dat cel mai mic semn 
de teamă In cursul călătoriei noastre, nu 
ţi-aţ mai fl vorbit nici-odată. Dar ai fost 
curagios şi sânt mulţumită de d-ta. 

Maine seară, la uusprezece ore, te aştept 
pe piaţa Sf. Ioan şi Pavel, Nu te încerca 
să Aă urmăreşti ; ar fl de prisos. Apucă 
pefţfada asta, la dreapta, şi vei vedea 
piaţa Sant-Mareo. • 

. La revedere. 
Se strânse cu vioiciune mâna contelui şi 

Р&0& aă-'i respundă él, dispăru după colţul 
unei uliţe. ' 

Cdntelo râmase câtva timp nemişcat, ză
păcit de ceea-ce se petrecuse şi nehotărât 
de ceea-ce avea să facă. Dar' gandindu-se 
oă se poate să nu inai întâlnească pe fe
meea misterioasă precum şi la riscul de a 
se perde urmărindu-o, se hotărî să se tn-

In oraşele mari, cu fabrici multe, aerul 
e pliu cu tot felul de prafuri vătemătoare. 
Locuitorii înghit acide sulfurice şi chlor-
hydrice într'o cantitate însemnată; ei sûnt 
otrăviţi încet. 

Zăpada ia toate impurităţile acestea şi 
le târesce la pământ, curăţind, în jocul ei 
prin vözduh, aerul şi scăpând astfel pe oa
meni de multe boale. 

NOIJTAŢI 
Arad, 18 Februarie st. n. 1897. 

Başibuzncii maghiari. Primim următoa
rele: Pe drum între Bocsig şi Ineu, eri In 
16 Februarie cu caii încărcaţi de bucate 
mergeau cătră casă ţeranii Mitru Cep şi 
Todor Ţîgati din Sohodol în Bihor. 

Din resărit le sufla In faţă un vânt pu
ternic, că le-a fost peste putinţă să audă 
diu urma lor mersul trăsurei fibirăului Monti 
din Ineu, şi prin urmare nu 'i-a-ferit din 
cale numai în ultimul moment. 

Fibirăul In loc de o înfruntare a stat în 
loc şi le-a cerut zălog, ţeranii nu 'l-au cu
noscut, vëzênd Insă glasul poruncitor s'au 
plecat, dând fle-care câte un sac de cu
curuz. Cu atât nu s'a ajuns pofta ci fibi-
rëul a mai luat şi traistele cu merindea 
bieţilor călători, aşa că 'i-a lăsat in drum 
fără pic de bucată. Eu i-am Întâlnit azi a 
doua zi, şi 'mi-se plâng, că de eri de la 
ameazăzi n'au mâncat nimic. Zăloagele lu
ate fibirăul le-a dus cu el la casa comu
nală din Bocsig de unde păgubaşii le pot 
scoate după ce vor plăti o amendă în bani 
de 2 fî. fie-care. 

Ţeranii s'au oprit din drum şi s'au întors 
la Ineu eu rugăminte la fibirău, dar.in-
zadar. 

* 

Congresul socialist din Czegléd a ţinut 
şedinţa şi in ziuă de 16 Februarie. 

. S'a discutat îndeosebi despre soartea lu
crătorilor de câmp. Un ţeran Fazekas.(din 
Halas) a- spus că deşi rabatul a fost şters 
încă în anul 1848, totuşi el există şi azi, 
ba poate mai greu, ca în tresut. 

S'a încins apoi o lungă discuţie- asupra 
înfiinţării un iii ziar care se apere exclusiv 
inşeresele acestor întemeietori. Vàrkonyi, 
proprietar de case In Budapesta a arëtat 
cum 'l-au păcălit socialiştii din Budapesta 
cari sub cuvânt că Întreţin foaie, 'i-am 
mâncat vre-o 10.000 fl. 

Sa hotărît ca ziarul „Fölmivelö", reda
ctat de Czuzdy Feri, să fle organul ţărani
lor socialişti. 

Sinucideree unei mireee. In comuna 
Csàny s'a sinucis zilele acestea tinëra Gt-
zela, fiica lui Szövényi directorului moarei 

toarcă acasă. El urmă dar uliţa la dreapta, 
ajunse după câteva minute pe piaţa St-Marco 
şi do acolo la otelul sëu. 

A doua zi se ţinu de cuvânt şi se duse 
la întâlnire. Ajunse pe piaţă tn momentul 
eând ciasornicul suna unsprezece ore şi 
vëzu pe femeea mascată aşteptându-'l în 
picioare pe treptele bisericei. 

— Bine, îi zise ea, vëd că eşti exact. 
Să intrăm. 

Zicând acestea ôe întoarse repede spre 
biserică. 

Frantz, vëzênd uşa închisă şi ştiind că 
nu se deschide pentru nimeni noaptea, 
crezu că e nebună ; dar' care nu-'i fu mi
rarea, când vëzu că uşa cedează sub voinţa 
măsciil El urmă pe călăuza sa care În
chise uşa cum intră dânsul. 

Remaseră amândoi tn Întuneric; dar' 
Frantz aducându-'şi aminte că o a doua 
uşe, fără broască, li desparte de centru, se 
pregătea s'o Împingă fără nici o grije, ca 
să intre. 

Ea Insă 11 opri de braţ. 

(Va urma). 

cu vapori. Ea era logodită încă din anul 
trecut şi acum urma să se cunune. 

S'a cununat Insă cu moartea, dându-se 
Ia cimitir, unde 'şi a tras un glonţ pe mor
mântul mamei sale. 

Sinuciderea aceasta a făcut cu atât mai 
mare sensaţie. cu cât nefericita mireasă 
Îşi iubea foarte mult pe mirele seu. 

* 

Primar (podesta) al Fiumei se va alege 
dl Dr. Mihail Maylender, şeful partidului 
autonomist. Consilierii au hotărlt acest lucru 
In şedinţa lor confidenţială ţinută alaltăieri. 

• 

Eroul zilei In Atena, ba chiar şi în Eu
ropa întreagă, este azi principele de co
roană al Greciei. El abia împlineşte 27 
ani şi este unul dintre cei mai frumoşi 
oameni ai Greciei. E înalt, puternic, eser-
sat In toate sporturile, are o forţă ercu-
liană. E cu atât mai interesant, cu cât 
barbă şi mustăţi n'are, şi samenă perfect 
a grec din clasicitate; e blond de altfel, cu 
obhi albaştri după care frumoasele fiice ale 
Helasului aproape se prăpădesc. Principele 
George e căpitan de marină şi comandant 
al primului corp de armată marină. A că
lătorit prin toată lumea, ear' studiile le-a 
făcut In Englitera. In Europa 'i-a mers 
vestea Întâiu când, In Iaponia, a scăpat de 
moarte pe actualul Ţar al Rusiei. 

# 

Nuntă de aur. Cancelarul Germaniei, 
prinţul de Hohenlohe 'şi-a serbat alaltăieri 
nunta de aur. A fost viu felicitat de toate 
notabilităţile terii. însăşi Împăratul 'i-a tri
mis cadouri, o adresă autograf şi 'i-a făcut 
şi visita. 

* 

Petreceri. Primim Invitare la producţi-
unea teatrală ce se va arangea Miercuri în 
12/24 Februarie a. c. tu sala cea mare a 
hotelului »La leul de aur* în Sebeşul-să-
sesc. După producţiune urmează dans. -.Ve
nitul . (Burát e' destinat spre scop filan
tropic. 

* 

Statue . . . cailor. Desigur că In Europa 
va stârni rte pietatea pe care Japonezii vor 
să o arate cailor căzuţi tn rësboiul contra 
Chinezilor, Vor adecă şă ridice în amin-
tiroa acelor cai o statue imposantă. Gust 
japonez, ce să zici I 

• * 

Ştire literară. Suntem rugaţi să publi
căm următoarele : 

In timpul cel mai scurt pun Ia tipar un 
volum de poveşti poporane, constătăter din 
vre-o 60 poveşti şi suave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, In formatul vol. I tip. 
la 1886 şi al vol. II. tip. la 1895. Din lipsa 
spesélor de tipar însă nu-1 pot da tipărirei 
până voiu fl asigurat de acele spese. Rög 
deci, pe cei ce vor a avea poveştile mele, 
se binevoească a se abona cu grăbire. Pre
ţul unui es. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este 
a se trimite autorului-editor. Ioan Popu Be
tegemül, în Retteg. (Transilvania). 

L^c d e s c h i s . 
Mulţumită publică. 

Nefiind în stare a rëspunde tuturor ace
lor prea stimaţi domni şi doamne, cari din 
incidentul morţii bunului şi în veci neuita
tului nostru fiu Octovian ne-au arătat du
rerea lor şi prin cuvinte mângăitoare au 
contribuit aşa mult la alinarea durerii 
noastre, venim pe această cale a le esprima 
cea mai adânc simţită recunoscinţă şi stimă 
a noastră. 

B a t i z , 16 Februarie 1897. 

întristata famüie Mihaiu. 

MAI NOTJ 
Mobilizarea armatei române. 

Agenţia maghiară transmite ziarelor un
gureşti următoarele telegrame privitoare la 
mobilizarea armatei române : 

Bucuresei, 17 Februarie. 
La consiliul de miniştrii ce s'a ţinut, au 

luat parte şi căpeteniile oposiţionale, domnii 
Catargiu şi Carp. De asemenea au fost de 
faţa cei patru comandanţi ai corpurilor de 
armată, precum şi generalul Barozzi, şeful 
statului major. 

S'a hotărât mobilizarea armatei. 
După consiliu, ministrul de rësboiu gene

ralul Berendey a mers imediat la minister, 
unde a dat o mulţime de ordine privitoare la 
mobilizare. 

* 
Ziarul „Magyarország" publică apoi un in-

terwiev pe care corespondentul sëu l'ar fi 
Avut cu d. general Pilat. Comandantul cor
pului III de armată a spus: 

,Jn principiu s'a hotärit mobilizarea tutu
ror corpurilor de armată. In zilele aceste insă 
se vor mobilisa numat corpurile III şi IV, 
şi anume: corpul III se va trimite la hota
rele Bulgariei, prin Dobrogea, ear corpul IV 
(Iaşi) se va inşira d'alungul Prutului, la ho
tarele Rusiei. 

nS'a hotărit de asemeni concentrarea celor 
recrutaţi in 1887. 

. Marile puteri şi Grecia. 
Berlin, 17 Febr. 

Atitudinea energică a marilor pu
teri faţă de Grecia, s'a determinat de 
Impëratul Germaniei, care trecônd 
peste ori ce considerare de rudenie, 
s'a exprimat fără înconjor în contra 
expediţiunei eline. 

In contra trupelor eline din Creta 
însă probabil că nu se va lua nici o 
mesura câtă vreme ele rëmân liniştite. 
Numai dacă ele ar ataca pe Turci, 
marile puteri vor trebui să intervină. 

Grecii, probabil că se vor şi ab
ţine de ori ce ostilitate, dar în ace
laşi timp vor aţâţa revoluţie în Mace
donia. 

Acţiunea Rusiei. 
Petersburg, 18 Febr. 

Opinia publică urgentează ca Rusia să 
ocupe Turcia. 

în cercurile militare se şi aminteşte nu
mele generalului, Dragomirow, care ar fi 
persoana cea mai potrivită să facă ordine in 
Turcia. 

Ţarul şi Întreaga diplomaţie rusească şi 
germană lucrează Inse, pentru-ca chestiu
nea să se résolve In chip pacînic, ear' 
Sultanul''şi-a exprimat deja voinţa să cedeze 
Creta marilor puteri. 

Englezii şi Grecii. 
Londra, 18 Febr. 

In şedinţa de ieri noapte a Camerei Co
munelor O'Connor a propus suspendarea şe
dinţelor, pentru-ca ţeara şi guvernul să 
poată da atenţia cuvenită Grecilor, pe En
glezii ii aprobă in pwtarea lor, cu toate de-
claraţiunile contrare ale lordului Salis-
bury. 

Ministrul de finance Belfour se declară 
contra propunerii şi roagă să nu 'i-se ceară 
declaraţiuni pe cari nu le poate da. Zice 
că dacă Grecii ar fi lăsaţi să săvîrşească 
lucrurile pe propria lor socoteală, ar împinge 
la rësboiu Europa întreagă. 

Lucrul acesta trebue impedicat şi trebue 
ca toţi factorii din stat să ajute pe marile 
puteri în opera lor de pace. 

Harcourt impută guvernului că aici nu 
voieşte să facă declaraţiune, pe când In 
Casa Lorzilor primul ministru s'a rostit con
tra Grecilor. Dacă aceasta ѳ politica guver
nului, apoi nu este în concordanţă cu sen
timentul törli. 

Redactor responsabil : Ioan Russu Şirianu. 
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Lista preţurilor 

HOTEL CENTRAL 
RESTAURAŢ1UNE BE PRIMUL RANG 

NUMAI ACUM EDIFICATĂ ÎN STRADA PRINCIPALĂ A ORAŞULUI 

Staţiune pentru trainvaiu. Lumină electrică. Telefon. 

BALE ÎN EDIFICIU 

REFţCTORlU Şl CAFENEA 

. . , . . , , , , . r 

P R E Ţ U L Ş A L E L O R fl. 

1 80—1.20 

1 1.50—2.-

1 2 . — 3 . — 

1 50 

1 1 — 

(18) 1 - 1 0 
Direcţiunea societăţii 

RESTAURAŢIUNII CENTRALE 

O specialitate naturală nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată 

Isvorul „ M a t i l d a " de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinala prea eficace şi plăcută 

mai ales: la conţurbări de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORYIZ DE PRIMUL RANG 

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Depăşit In Sighişoara şi Alla-Inlia: 
la domnul I. B. MjUseUbacher sen., Cluj: Szegesrarj és társai 
Deva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de-
posjt propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul delà administraţiunea subsemnata. 

: 1 3 - m 

Cu toată stima 

Adniintetraţinnea isvorului „MATILDA" : 

Josef György, 
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania). 

INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

Gea mai ieftin^ tipografie I 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-çe 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini: una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alfce obiecte teehijiice, — garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MINERVA" prinieşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe langa Învoeli de plata foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

Pentru Banei t ipărite Dibuituri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Casşă şi tot felul de 
tipărituri. 

1 7 - [6] . 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgetoare* se garantează. 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Тгйнта Poporului" în Arad. 


